

## 111 年特種考試地方政府公務人員考試試題

等 別：三等考試  
類 科：體育行政  
科 目：運動社會學

黃雋老師

甲、申論題部分：

一、目前臺灣籃壇同時有 SBL、PLG 及 T1 三個聯盟並立，從職業運動發展的脈絡來看，這種三足鼎立的現象，可能會面臨到什麼樣的挑戰？試舉例說明之。(25 分)

**【解題關鍵】**

1. 《考題難易》偏難★★★★
2. 《破題關鍵》了解三個聯盟，及可能面臨的挑戰

**【擬答】**

- (一)自 1999 年始，中華職籃(CBA)停止營運後，關切職籃的熱心人士，在努力奔走下，爭取到企業、公司贊助陸續成立三個職籃聯盟。1. SBL(超級籃球聯，2003 年成立)有 4 支球隊。2. PLG(台灣男子職業籃球聯盟，2020 年成立)有 6 球隊。3. T1(台灣第一職籃聯盟，2021 年成立)有 6 支球隊。三個聯盟，共有 16 支球隊，使得職籃重燃生機，但它們可能面臨一些挑戰。
1. 運動人力資源缺乏：  
台灣籃球人口不如棒球、羽球、桌球等。在高中階段，才有高中籃球聯賽(HBL)培育未來職籃選手。在此條件下，是否能夠充分供應人力資源，以利職籃長久發展，令人質疑。此外觀賞運動人口數字有限，亟待傳媒行銷與精彩競賽，拓展更多運動人口，才有利職籃的發展。
  2. 經費與資源有限：  
三個聯盟，16 支球隊，大部分是獲得企業、銀行的支持而成立，政府投入資源有限。若遇到企業經營困難，「銀根」短缺，球隊生存將面臨危機。如何使球隊經費來源穩定，也是存在的隱憂。
  3. 競爭與整編  
三個聯盟，彼此間存在競爭關係。職籃界普遍認為 16 支球隊太多，應整編為 8~10 隊較為適切。但如何處理也是個問題與挑戰。
  4. 提升競技水準  
職籃球隊可以引進優秀外籍球員入隊或者參加外國競賽，以提升球技水準，競賽精彩度，深獲國內外人士的讚揚。
- (二)上述挑戰是值得大家深省，為了職籃永續發展，各界人士都可以提出建言，集思廣益，以利未來的發展。

二、何謂國族主義？(10 分)與全球化或在地化運動有何關係？試舉例說明之。(15 分)

**【解題關鍵】**

1. 《考題難易》適中★★★
2. 《破題關鍵》說明國族主義，全球化或在地化運動關係

**【擬答】**

- (一)國族主義：是種意識形態，主張國家應建立於民族基礎上。民族主義並非精確的定義，它形成的原因有共同語言、文化、領土主權、種族相似性與自我認同。教育與宣傳是形塑民族主義的重要工具。
- (二)近代以來，世界各國民族主義高漲，國家教育擔任重要工具。政府以歷史、地理、語言、文化等教育內容，灌輸國民效忠自己國家或統治者，並強調民族統一的重要性，每個人都有保國衛民的責任、義務。
1. 運動不僅促進身心健康，更是「強國必先強種，強種必先強身」理念的基礎。近代以來，運動競賽盛行世界。「運動即國力」，運動的成績優劣，也成為國力的指標。
  2. 運動也具有凝聚民族向心力的功能。中南美洲國家政局紊亂，社會動盪不安。但適值國內外足球競賽，全國人民放下紛爭，一同關心足球賽，使得不滿、衝突的情緒得以減緩、化解。2018 年，法國政局混亂，法國足球隊獲得世界杯足球賽的冠軍，舉國歡騰，忘卻政治、社會不安與經濟不景氣。小國寡民的克羅埃西亞打敗足球強國西班牙、丹麥，獲得世足盃亞軍，不僅凝聚國家民族向心力，也得以名揚國際。
- (三)自 1970 年代後，全球化日益顯著，國際化、洲際間運動比賽熱絡舉行。奧運、世足賽成為全球化運動競技焦點。很多國家發展職業化、商業化運動，帶動國內、國際性運動。單項運動，尤其奧運項目，成為一些國家重點發展項目。使用高科技傳播將運動節目展示於世界各地，運動成為國際文化、經濟交流的重要項目、內容。在此階段，西方在運動優勢並非絕對性，以奧運獎牌項目而言，中國、日本、南韓、印度諸國崛起，表現相當傑出。
- (四)在全球化浪潮下，找回失落或遺忘的本土(在地)文化，是政府、民間努力的方向。近幾十年，本土意識逐漸抬頭，關切本土文化發展，民俗技藝如宋江陣、陣頭、原住民豐年祭，身體運動的文化等。舊元素重新包裝，詮釋，本土(在地)運動文化再度受到重視、抬頭。

三、法國社會學家布迪厄 (Pierre Bourdieu) 的理論觀點，對運動社會學的發展影響深遠，在《秀異》(Distinction) 這本書中，提及運動品味階層化的現象。請就運動品味與階級之間的關係，試舉例說明之。(25 分)

**【解題關鍵】**

1. 《考題難易》適中★★★
2. 《破題關鍵》說明運動品味與社會階級關係，並舉例說明

**【擬答】**

- (一)運動與社會階級
1. 理論上，參與體育運動機會，管道是人人平等，但實際「有錢有閒」的中上階級參與的機會，管道是大於低層勞動階級。一般而言，勞動階級忙碌於生計、經濟的工作，難有閒暇從事體育、休閒活動。有些運動休閒活動，因其設備、器材、項目和私人指導(教練)，所需費用較為昂貴，因此較適於社經地位較高人士從事。
  2. 在美國，黑人運動員在 NBA、MLB、美式足球稱霸，很多人誤以為黑人熱衷運動，其實並未如此。此類職業運動需要公共資源、技巧與體能訓練，並不需花費很多錢，最重要的是鼓勵黑人向上流動的一個最佳途徑、機會，因此這些球類運動，深切吸引黑人或

社會階級貧寒出身者努力的目標。

(二)高爾夫球與社會階級：高爾夫球，俗稱「小白球」，是種室外體育運動，個人或團體球員以高爾夫球桿將小白球打進球洞，使用桿數最少者勝利。高爾夫球起源於十五世紀蘇格蘭，傳播於英格蘭，隨著十九世紀大英帝國廣建殖民地，流行世界。比賽有 9 洞或 18 洞，現今高爾夫球已有世界盃。2016 年里約奧運列入比賽專案。高爾夫球運動被視為白領（中上階級）運動，「有錢有閒」階級的活動。因為運動需要廣大球場（果嶺，putting green）及人工修復；而運動設備（球桿、球車）、人員（桿弟、服務人員）等都需要巨大經費花費。因此，參與者必須支付很高費用才可以參加。因而大部分採取「會員制」（俱樂部），參與者大多為「政商名流」，高爾夫球成為中上階級的運動。

# 公職

## 全方位 智能學習系統

虛實整合 引你入勝 考取生激推 立即體驗 

**勝** 上課方式最多元

多元學習 新型態 突破傳統上課模式 學習不受環境影響

面授學習 在家學習 WiFi 學習 直播學習 視訊學習

· 學習零時差 | 同類科各班別，皆可同步直播上課  
· 服務零死角 | 服務緊貼需求，隨時掌握學習狀況

**勝** 考點掌握最全面

考試關鍵 不漏接 考前、考中及考後，皆享有 志光、保成、學儒專業服務

考前叮嚀影片 考前重點下載

線上即時解答 考後影音解題

依各區規劃為主，請洽全國門市

四、性別平等與運動空間有何關係，試從運動社會學的理论觀點，舉例說明之。(25 分)

【解題關鍵】

1. 《考題難易》偏難★★★★
2. 《破題關鍵》說明性別平等、運動空間在運動社會學的理论觀點

【擬答】

- (一)女性主義 (Feminism)：其重要提倡是將性別議題納入政治、社會領域來考量，改變以往男性為主的情形。女性主義運動者認為性別差異是社會文化創造出來，並非生物性使然。女性在運動參與機會、權利是在父權社會下遭到剝奪或減少，女性的運動、休閒活動是多樣性，並非單調。在西方世界，自 1890 年代，女性主義開始注重運動議題。她們批判體育運動領域中男性支配的不平等現象，揭示運動對女性獲得身體自信、娛樂和成就感的功能性，力主女性應積極參加體育運動。
- (二)「神聖空間」 (Holy Place)：運動訓練場所、比賽地方是神聖空間。有些國家在運動場所興建時，要舉行宗教儀式以祈求平安順利。在訓練場所要維持「淨潔」空間。在柔道場對非選手、運動員而言，只是個「場所」地方，但對學習柔道的選手而言，此為「神聖空間」。
- (三)性別平等，運動空間存在一些關係。在日本，角力相撲場館不讓女性進入，也不得參與或觀賞。這是因為認為角力館被視為神聖空間。不讓女性進入，這是一種性別不平等的問題。

**全方位 智能學習系統**  
虛實整合 引你入勝

**勝** 學習助手最智能  
★★★★★

關鍵服務 勝在起跑點  
配合學習階段與模式  
規劃最符合需求的服務

便利操作實力精進 · 手機APP系統 · 課業諮詢 · 申論批閱

學習檢視時事補充 · 線上模擬考平時測驗 · 歷屆試題  
· 國考加分學習資訊網 · 能力指標檢測

考取生激推 立即體驗

依各區規劃為主，請洽全國門市